

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

AÑO IX

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 idem; Otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SABADOS

Redacción y Administración, Bailén, 41

BILBAO, 13 DE DICIEMBRE DE 1902

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Admon. y en provincias en las A. Socialistas. La correspondencia de Administración á Facundo Perezagua, y la de Redacción al Director.

Número suelto, 5 céntimos

NUM. 422

Federación de Agrupaciones Socialistas DE VIZCAYA

COMITÉ PROVINCIAL

Recordamos á las Agrupaciones federadas que, según se preceptúa en el artículo 18 de la Ley Municipal, durante el presente mes de diciembre se procederá en todos los Ayuntamientos á rectificar el padrón general de habitantes, en el cual han de estar incluidos los ciudadanos para tener derecho á los beneficios municipales.

Así, pues, recomendamos á nuestros correligionarios que hayan tenido altas ó bajas en sus familias ó hayan cambiado de domicilio, se acerquen al Negociado de Estadística del Ayuntamiento y lo participen así, pidiendo una hoja del padrón municipal.

Sirve también esta rectificación en algunos casos relacionados con el Censo electoral que se habrá de fijar en el vestíbulo de la Casa Consistorial el día 10 de abril.

Bilbao, 8 de diciembre de 1902.—
L. Riñón, secretario.—F. Perezagua, presidente.

El plan divino

(CONTINUACIÓN)

Hay quienes se horrorizan de los crímenes, de los dramas negros que elabora la falta de alimento y de cultura, y piden, enronquecidos de rabia, castigos ejemplares. Y ven á nuestra Sociedad monstruosa, engendradora de males, sin horrorizarse, ni enronquecerse, ni enrabiarse, antes bien sumisos y cachazudos.

Al hombre abotagado por el trabajo y la estrechez se le exige juicio recto, bondad, mansedumbre ante todo, para que ni sienta, ni discorra, ni refunfuñe, y ansie sólo dulcemente las vergüenzas, los culebros é inquietudes de la caridad, esa piltrafa que á duras penas roen los desheredados; y á cambio de aficciones, otórganse pagarés de dichas cobrables en el otro mundo, encima de floriqueos compasiones, miraditas azucaradas y lánguidas.... ¿Qué mucho que ya las clases preteridas se cansen de esta comedia payasesca?

*Desnudo nací,
vestido me hallo;
pues eso me gano.*

¡Oh resignación! ¡Cuán bellísima eres para los que tienen la mesa bien servida!

Cifráis los católicos en la largueza de los de arriba, pero muy más en la domesticidad de los de abajo, la armonía, la paz universales. Esto es querer demostrar el movimiento estando quieto.

El hombre, cierto es, una vez bestializado, se resigna; mas no os quejéis luego de que, de vez en cuando, obre como bestia. El único aliciente que tienen los de abajo es hoy el de la lucha. ¿Y aún vais á privarle de ella?

¿Cómo ha de resignarse el obrero á no participar de las riquezas que él solo produce, á ser morralla en ridículas cuanto sañudas andanzas caba-

llerescas, á que sus hijas ganen el sustento en las mancebías, á que sus pequeñuelos pidan pan sin haberlo, á verse agobiado de continuo por la policía, por el casero, por el tendero, por el amo? ¿No comprendéis que para esto no merece la pena de vivir? Sobre que el estómago no es de condición resignada, cosa que, señores predicadores de la resignación ajena, podéis experimentar la fácilmente poniendo un candado de labio á labio. Todo se os vuelve ayes por lo que no existe; esto me recuerda al perro de aldea que tiene la boca, á falta de chuletas, llena de ladridos. Hay que veros también repartiendo consuelos á diestro y siniestro. Según vosotros, siempre hay consuelo; así, el que viaja en furgón puede consolarse con sólo reflexionar que no andará cediendo asiento á señora; los militares pueden consolarse muy seriamente diciendo que son beneficiosos á la sociedad, ya que producen abono; y aquel que se muere de hambre, frótese las manos de gusto y dé muchísimas gracias porque va á entrar antes en la posesión del reino de los cielos. Yo no sé cómo no nos damos todos el alegrón de morir, y nos largamos al otro mundo á reírnos de las cosas de este y en especial de vuestras cosas.

Y es inútil aseguráis que no es esa la resignación que predicáis y que «á Dios rogando y con el mazo dando». Hechos cantan. ¿No sois, desde el Papa hasta el último ministro del señor, consentidores del desbarajuste presente? ¿No aceptáis el capital? ¿No contrariáis á los obreros que se organizan y resisten unidos las demasías de los poderosos?

La parvulez, el apocamiento, la cachaza que nos brindáis es de lo más risible. Si todos fuéramos así de resignados, la humanidad pareciera un montón de animales indolentes. Queréis que el obrero no levante la vista del suelo y siga tiritando de pobreza de ánimo, encorvado y no erguido, acoquinado y no con el valor sereno de las almas grandes; queréis que pida con arrodillamiento lo que puede reclamar frente á frente; queréis, en suma, que arrie su bandera roja, presente la blanca y capitule sin condiciones. Y esto no puede ser ya. La hora de mendigar pasó; hoy se exige. ¿No ha mendigado el obrero y humillándose en tantos siglos como pasaron? ¿Y de qué le ha servido? En verdad, si algo ha mejorado no ha sido por concesiones graciosas de los ricos, sino merced á los titánicos esfuerzos de la clase trabajadora.

A la par que entremueren los tiempos de sofisticos sistemas, de maridaje de contradicciones y misterios, de todo ese barajeo insustancial de ideas inconexas, de toda esa barahunda de religiones absurdas, el hombre propende á conocerse más, á vivir vida moral, á colocar la razón en el supremo puesto; el pobre desata sus manos aprisionadas por una dejadez suicida que le impulsa á sucumbir por consunción, falta de pan y de ideas; y la verdadera fraternidad, beneficiosa para ricos y pobres, si bien combatida con rudeza, va cimentando en el mundo su fábrica venerable. Conseguiréis á lo sumo, caballeros de la resigna-

ción, retardar el advenimiento de una disposición económica más equitativa y justiciera. ¡Triste labor la vuestra! Mas entretanto, la teoría de la manse-dumbre se desacredita á ojos vistas.

Pero ahora se me ocurre cómo puede desear Dios que haya pobres. Porque, vamos á ver. Dios es justo y bueno.

Crea las desigualdades sociales sabiendo que han de dar lugar á los males presentes, puesto que conoce cuanto va á ocurrir: Maldad é injusticia.

Permite que continúen los males pudiendo hacerlos desaparecer, puesto que es Todopoderoso: Injusticia y maldad.

Si permitimos un mal pudiendo evitarlo, no somos ni buenos ni justos.

Y como ni Dios ni nadie puede ser á la vez justo é injusto, bueno y malo (imposibilidad metafísica), Dios, según vosotros, no existe. Negáis, pues, á Dios.

O en otros términos. Si Dios existe no quiere que haya pobreza, porque entonces quiere que haya prostitución, crimen, alcoholismo, pauperismo y, en una palabra, pecado; y como esto existe, Dios no existe. Basta que Dios lo quiera para que no imperen las plagas sociales; pero, ya que imperan, Dios tiene la culpa de ellas; y como Dios no puede tener culpa, Dios no existe. Negáis, pues, á Dios.

Y no traednos revelaciones y albedrios y embustes; esto es más claro que el agua. Cuando os contradecís, afirmáis que no vosotros, sino Dios, es quien se contradice. No he visto recurso más cómodo.

En verdad, le estáis poniendo á Dios como nuevo á puros abusos y blasfemias.

Ahondemos, señor Mutuberría; parémonos en las causas, porque los efectos, hartos estamos de verlos. Si por los frutos se conoce el árbol, confiese que el Capital es un árbol pernicioso. Esta sociedad es fatalmente mala; debemos hacer que sea fatalmente buena.

Dice usted que la oposición de intereses entre las clases proletaria y capitalista es y será innegable, y tiene usted razón á más no poder; pero de aquí parece inducir dos conclusiones: 1.ª, que el capitalista existirá siempre; 2.ª, que el antagonismo de clase será, por tanto, imperecedero. Y las dos son erróneas. El que una cosa exista no prueba que haya existido antes ó persista después; ni el capital ha reinado siempre, ni, á mi juicio, reinará largo tiempo. He ahí, pues, cómo, desapareciendo el capitalista, desaparecerá la oposición entre él y los obreros. Si examinamos á conciencia la estructura íntima del capital, hemos de reconocer esto; y es que acaso, señor Mutuberría, en los designios divinos éntre la aniquilación del régimen contemporáneo. ¿No hemos purgado ya bastante la travesura de una serpiente y la glotonería de un par de atolondrados?

Dada la afición que usted manifiesta á estos asuntos, le ruego estudie el Socialismo en sus propias fuentes, no

en agua encharcada, como ocurre de ordinario. Merece la pena. De lo contrario, cálese y así no dirá desatinos. Lejos de involucrar las ideas socialistas, conviene se las examine con espíritu imparcial y sereno; siquiera para atacarlas, preciso es conocerlas antes. Y usted, señor Mutuberría, ó no conoce el Socialismo, ó no quiere conocerlo, ó se encamina derechamente á desfigurarlos.

No queremos—como usted afirma—arrojar la manzana de la discordia: la manzana está arrojada y nosotros pretendemos justamente recogerla y deshacernos de ella. Tampoco utilizamos «la fuerza de las quejas de los oprimidos». Nada de eso. El Socialismo no utiliza quejas: estúdialas á lo sumo como un accidente de la hostilidad de clase que usted mismo advierte. Cierta que los oprimidos se quejan; pero ¿quiénes si no los oprimidos, forman la gran masa de socialistas conscientes? Estos utilizan, pues, en todo caso, sus propias quejas, concediendo que sean utilizables, lo que yo no creo. Ni quejas vanas ni humillaciones estériles nos sirven, sino la reclamación fructuosa y reflexiva.

Opina usted que la oposición debe existir entre los hombres, ya que así lo quiere Dios; nosotros, en cambio, creemos que el amor, el esfuerzo mancomunado, no la oposición, debe regir los destinos humanos. Quiere usted armonía y á la vez acepta la actual organización económica, verdadera manzana de discordia; quiere amor entre el verdugo y la víctima. Nada, que usted quiere cosas imposibles. Agradezcamos de todos modos su buena voluntad. Pero es muy de extrañar no se hayan acordado en Pamplona de los barullos sociales hasta que el Socialismo se ha presentado allí batallador y temible. A ustedes los católicos, los *arrastraos* del orbe, hay que andarles siempre gritando:— ¡Ya es hora, que el vendaval se viene encima!

TOMÁS MEABE.

(Se continuará.)

NOTAS SEMANALES

Ha vuelto á subir el hombre del mauser y de la daga florentina, que viene á ser un hombre de armas tomar.

Quiero decir con esto—y lo diré para mayor claridad—que el señor Silvela ha reemplazado en el Poder al que hemos dado en llamar Viejo Pastor y Zorro Viejo.

Y le han acompañado en su ascensión los señores Maura, Dato, Abarzuza, Villaverde, Sánchez Toca, Linares, Allendesalazar y Vadillo.

La impresión que ha producido este cambio ministerial ha sido buena... en el Vaticano.

Con lo cual está dicho todo.

Pero, de todas suertes, la variación no ha consistido más que en un cambio de etiqueta.

Porque allá se andan los señores Sagasta y Silvela en punto á gobernar mal.

**

Asegúrase que las elecciones de diputados provinciales se verificará á principios

de marzo, acaso el día 1.º, y también durante el mes de marzo, ó á comienzos de abril, las elecciones generales.

Ya lo dice el refrán: «Si marzo no marcea, abril de las suyas espera».

Preparémonos á capear el temporal.

**

Ha sido nombrado gobernador civil de Vizcaya don Ramón María Lili...

—¿Putiense?

No, señor, Lili á secas.

De modo que vamos á tener un estreno, un verdadero estreno, en la gobernación civil de esta provincia.

Porque el señor Lili no ha sido nunca gobernador.

Celebraré que el estreno no sea un fracaso y que llamen al autor.

**

Parece que no se descuida—y es cosa de alegrarse—el asunto del derribo del cuartel de San Francisco.

La necesidad del parque que ha de sustituir al cuartel es creciente, porque la población de Bilbao, cada vez más numerosa, necesita lugares de esparcimiento.

Pero conviene que á los militares se les precise bien lo que se va á hacer.

No vayan á figurarse que el parque que se va á construir va á ser de artillería.

**

El concejal señor Zuazo llamó hace pocos días, en sesión pública, poco menos que golfos á los temporeros que se ocupan en la Sección de Estadística del Ayuntamiento.

Y los llamó así porque la minoría socialista propuso que se aumentase el jornal de catorce reales que disfrutaban aquellos modestos funcionarios.

—Son unos ciudadanos—vino á decir el concejal garbancero—que se hacen temporeros porque no sirven para otra cosa, porque se niegan á trabajar ó porque ningún particular quiere aprovechar sus servicios.

Los ofendidos pueden vengarse diciendo que hay individuos que no sirven para maldita de Dios la cosa y se dedican á concejales.

Uno de esos individuos es el señor Zuazo.

PROPAGANDA POR LAS MINAS

EN GALLARTA

Ayer llegaron los compañeros Varela y Vigil, quienes, invitados por la Sociedad de Obreros mineros de Vizcaya, como saben los lectores de LA LUCHA, darán una serie de reuniones de propaganda societaria en la cuenca minera.

La primera reunión se celebró ayer aquí á las cuatro de la tarde.

Presidió Casimiro Fernández, que en breves frases expuso el objeto de la reunión y concedió después la palabra al compañero Celaya, designado por la Agrupación Socialista para protestar contra el proyecto de Ley Municipal.

Dijo este compañero que los Gobiernos constituidos no se cuidaban de legislar en favor de la clase trabajadora y que sólo lo harían cuando la presión de ésta les obligase á ello.

Concluyó recomendando la organización obrera.

Luego habló Varela, quien pronunció un elocuente discurso.

Señaló los beneficios que á la clase trabajadora reportan las organizaciones de resistencia; fustigó á los capitalistas mineros por su conducta procaz para con los trabajadores; condenó las Cooperativas de producción, en las cuales—dijo—se explota doblemente al proletariado. Las Cooperativas de consumo—continuó—pueden aceptar-

se como medio, pero no como fin. La clase proletaria no está todavía bastante capacitada para administrar; no tiene suficiente conciencia de lo que es la cooperación. Por eso han dado las Cooperativas de consumo funestos resultados.

Terminó excitando á los trabajadores de las minas á que ingresasen en la Sociedad de Obreros mineros de Vizcaya.

Su discurso fué muy aplaudido.

Habló á continuación Vigil. Este compañero, después de saludar á los obreros de Vizcaya en nombre de los de Asturias, ponderó en párrafos hermosos las ventajas de la organización. De ésta dependen—dijo—no sólo las mejoras materiales que tanto necesitáis, sino la instrucción de que carecéis. Sin asociaros no tenéis instrucción; sin ésta no podréis emanciparos de la tutela capitalista. El obrero que se asocia se dignifica; el que no lo hace sigue embrutecido.

Censuró duramente á los falsos revolucionarios que guían á las masas por sendas escabrosas, sin que por ellas hagan nada útil. Aconsejó á los trabajadores que ingresasen en el Partido Obrero, pues si desde la Sociedad de resistencia alcanzamos—dijo—un poco más de pan para nuestros hijos, la disminución de horas de trabajo y alguna más intelectualidad, siendo políticos, perteneciendo al Partido Socialista, podremos un día alcanzar todo lo que en justicia nos pertenece.

Fué muy aplaudido al final.

El presidente resumió los discursos y dió por terminado el acto.

Después se hizo á favor del compañero Varela una colecta que produjo 22,55 pesetas.

**

EN LAS CARRERAS

El mitin celebrado en este punto fué presidido por el compañero Celaya, quien, después de exponer el objeto del acto que se realizaba, cedió la palabra al compañero Varela.

Este hizo primeramente un esbozo de lo que fué la primitiva Sociedad; analizó el régimen del feudalismo, sacando consecuencias y enseñanzas provechosas para los trabajadores, y examinó la forma de que se valió la burguesía para derrumbar el régimen feudal.

El Estado burgués—dijo—, dueño ya del comercio y la industria, se apoderó del poder político para hacerse amo después de todos los instrumentos de trabajo y de producción.

Esto es—añadió—lo que por medio de la organización lograrán, en no lejano día los trabajadores.

No somos enemigos de la familia, como algunos ilusos afirman. Al contrario, nosotros queremos una familia universal, robusta, fuerte, intelectual; no una familia raquítica, prostituída, como la familia del régimen burgués. Queremos una familia en la que presida el amor, no el interés, no el egoísmo.

Condenó luego las guerras, y dijo que lo que se hace hoy en ellas es exigir á los trabajadores la defensa de intereses ajenos. Somos antimilitaristas—agregó—porque el ejército es una rémora al progreso. No queremos la patria chica; queremos la patria del mundo entero; queremos que los obreros, mediante su organización, anulen á la burguesía y hagan una sola patria, una sola familia, donde todos seamos iguales, honrados é inteligentes.

A continuación habló el compañero Vigil.

Los obreros—empezó diciendo—deben saber á donde van, y esto no se lo ha enseñado ningún partido burgués; al contrario, quieren los capitalistas masas inconscientes, porque son más fáciles de explotar.

Ya que la burguesía se asocia para acrecentar sus capitales, para acometer grandes empresas, para vencernos mejor en las luchas electorales y en nuestras contiendas de trabajo, los obreros, á la vez, debemos imitar esta conducta, debemos asociarnos, porque sin la asociación estamos incapacitados para la lucha.

Los que vendemos nuestros brazos debemos saber cómo los vendemos y sacar el mayor lucro posible de esa venta que se nos obliga á realizar.

Fustigó á los que calumnian á los directores del movimiento obrero, y dijo que el malestar de los trabajadores era originado, en parte, por éstos no hacer caso de los consejos que á diario les dan los propagandistas de su misma clase.

Queremos—añadió—que os asociéis para que os traten como á hombres, no como á miserable mercancía. Vosotros, que tanto producís, estáis condenados á la miseria.

Si no queremos seguir en un estado de ignorancia que nos denigra, tenemos que organizarnos.

Al obrero organizado le respeta más su patrono, le respeta más la autoridad.

Con la asociación podemos hacer que desaparezca el odioso impuesto de consumos para que los precios de los artículos de primera necesidad no sean tan elevados.

No queremos—dijo después—que niños de ocho y diez años vayan á la fábrica, al taller, á la mina, á ser carne explotada, á ser víctima del engrane, del vagón, del corrimiento de terrenos. Queremos que se instruyan, que jueguen, que crezcan, porque son los hombres del porvenir, los que han de reclamar sus reivindicaciones sociales, y para esto es preciso que la clase trabajadora se organice fuertemente y se constituya en robusto partido de clase.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

Como en Gallarta, se hizo á favor del compañero Varela una colecta que produjo 20,30 pesetas.

RAMÓN NÚÑEZ.

Gallarta, 8 diciembre 1902.

**

EN LA ARBOLEDA

Aprovechando la ocasión de hallarse entre nosotros el compañero Eduardo Varela, antiguo propagandista de nuestras ideas en esta zona minera, fué invitado á dar una conferencia en el Centro Obrero, á lo cual accedió gustoso, disertando sobre el tema «Socialismo y anarquismo».

Hizo la historia de todos los movimientos populares que ha habido desde los siervos hasta nuestros días.

Dijo que los grandes movimientos populares, no solamente los sostiene la fuerza numérica, sino que el principal factor son las masas instruídas, como el Socialismo quiere que sean las que defiendan su programa.

Recomendó la armonía entre todos los desheredados, cuyo nivel intelectual—dijo—debe elevarse para que sean respetables y respetados.

Combatió los abusos del alcoholismo, por ser éste el principal factor de la criminalidad.

Su discurso, que obtuvo al final nutridos aplausos, fué oído por la concurrencia con gran atención y en medio del más profundo silencio.

La Agrupación de La Arboleda ha acordado dar al compañero Varela, en calidad de donativo, la cantidad de 40 pesetas, producto de una de las funciones teatrales celebradas á beneficio del Centro.—EL CORRESPONSAL.

**

NUEVOS MITINS

La Sociedad de resistencia de obre-

ros mineros de Vizcaya celebrará un mitin societario el día 14 del corriente mes, á las nueve de la mañana, en el Centro Obrero de San Julián de Musques, y á continuación celebrará otro en Ortuella, á las tres de la tarde.

En ambos tomarán parte los compañeros Varela y Vigil.

Mitin de controversia

El domingo último se celebró en Santander el anunciado mitin entre socialistas y anarquistas.

De él dió cuenta *El Cantábrico*, diario de la capital montañesa, en los siguientes términos:

«El acto se celebró en el local de la Exposición de la Alameda Segunda, en el cual, sobre el tablado del centro, se habían colocado dos tribunas, una frente á la otra, y dos mesas, una para los que constituían la presidencia del acto y otra para la prensa.

Asistía numerosísimo público, que permaneció en el local durante las cinco horas que duró el acto, no obstante el intensísimo frío que en aquella larga nave se dejaba sentir.

Recomendado que hubo la presidencia á los concurrentes, orden, compostura y atención para los oradores, comenzó haciendo uso de la palabra el joven anarquista señor Carral, encargado por los grupos ácratas de la localidad de defender sus ideales en contra del de los socialistas, lo cual hizo con mesura, empleando sencillo tono, lenguaje fácil y correcto y frases de consideración y respeto para su contrincante.

Merece citarse un detalle, que da el tono de la seriedad y buen orden que revistió el acto: el detalle de haber dicho el señor Carral, porque aplaudieron muchos una frase del gran Pí y Margall sobre la libertad, que él repitió, que aunque agradecía los aplausos no podía aceptarlos en aquel sitio y que se retiraría si volvían á sonar, pues allí no se trataba de aplaudir, sino de aprender y de formar juicio desapasionado sobre lo que habría de oírse.

La recomendación surtió, como decimos, sorprendente efecto, y la atención y el respeto fueron completísimos en todos los momentos.

El señor Carral definió sus ideales, expuso la teoría ácrata, comparó esta escuela con la socialista, atacando y combatiendo las bases del programa del socialismo; explicó la significación y fundamento de la constitución de los grupos ácratas; defendió los procedimientos terroríficos, y terminó diciendo que ellos no esperan recoger los frutos de su obra, contentándose con señalar á los hombres libres el camino de su redención.

Después dió las gracias al público por la benévola atención prestada.

A seguida, el presidente cede la palabra al ilustrado tipógrafo señor Acevedo, director del semanario socialista *La Voz del Pueblo*.

Comienza el orador socialista felicitándose de que su contrincante se haya elevado al orden de las ideas sin descender á la pequeñez de los personalismos, y añade que él, enemigo de exhibiciones, ha venido á la controversia impulsado por un deber de partido, del partido que considera, al revés que los anarquistas, que debe ponerse por encima de todas las consideraciones particulares, el interés general.

Luego va rebatiendo todos los extremos expuestos por el orador anarquista, analizando sus errores, siempre también con la mayor consideración personal hacia él, y hace detalladamente la apología del Socialismo en parangón con las ideas ácratas, exaltación de la individualidad; razona su programa, defendiéndole; de-

muestra la necesidad de que los obreros intervengan en las luchas políticas para lograr mejoras y no dejen el campo a los potentados; combate la propaganda por el hecho, la propaganda terrorífica, y la huelga general, y dice, citando una frase de la ilustre escritora doña Rosasio de Acuña, que «la muerte no conduce más que a la muerte».

Luego lee unos brillantes párrafos de Zola contra el anarquismo.

Se extiende por último en largas consideraciones sobre lo expuesto por su contrincante y termina exhortando a los obreros a que, teniendo en cuenta con sinceridad lo que han oído, den, si así lo creen, la razón a los propagandistas ácratas; pero, en otro caso, vengan todos a sumarse en las crecientes filas del Socialismo.

Después rectifican ambos y se termina el acto después de las tres de la tarde. Duró cinco horas.»

CONFERENCIAS

EN BILBAO

La tercera de las conferencias organizadas por el Centro de Sociedades Obreras estuvo a cargo, como saben nuestros lectores, del arquitecto don Enrique Epalza, quien disertó sobre el tema «Mejoras en pro de la clase trabajadora».

El conferenciante comenzó fijándose en la excesiva mortalidad de los niños, y dijo que de cada mil nacidos mueren quinientos antes de llegar a los cinco años.

Como principales medios de combatir este mal indicó el señor Epalza el aumento de casas de maternidad, donde las madres sean bien asistidas; la modificación del reglamento de la actual Casa de Maternidad y la instalación por el Ayuntamiento, en las mejores condiciones posibles, de tres Casas-cunas, una en Mena, otra en Achuri y otra en el Tivoli.

A continuación habló de los grandes y utilísimos socorros que podría dar la Beneficencia domiciliaria si esta benéfica institución estuviera mejor atendida.

Recomendó la reorganización de la Beneficencia y la creación de dos sucursales, una en la calle de la Concha y otra en el barrio de Zorroza, para su mejor funcionamiento.

Refiriéndose a la situación de las escuelas públicas de Bilbao, a las que llamó almacenes de niños, dijo que se habían construido algunas de nueva planta, como las de Berástegui y Achuri, con todos los adelantos exigidos por la pedagogía moderna, y que luego se hicieron desaparecer de ellas los departamentos accesorios, como salas de baños y recreo, para convertirlos en clases y dar cabida a mayor número de niños.

Añadió que en las escuelas debe sacrificarse la instrucción a la higiene.

Hablando de la situación del obrero, y refiriéndose al problema de la alimentación, encareció la conveniencia de la fundación de restaurantes y cocinas económicas para la clase trabajadora.

Señaló después los defectos de que adolecen los lavaderos públicos y los remedios que él encontraba aplicables.

Concluyó ponderando la necesidad de establecer bibliotecas y museos para la instrucción popular.

El señor Epalza, aunque en el curso de su conferencia dió un bombo a los Patronatos de obreros—en lo cual cometió una indiscreción—, dijo algo provechoso, y por eso fué muy aplaudido.

**

Anteanoche disertó el señor Vega de la Iglesia sobre el tema «Algunas

ideas sobre la transformación sociológica en España».

De esta conferencia daremos cuenta en el número próximo.

**

EN LA ARBOLEDA

El jueves anteuúltimo dió el compañero José Pérez su anunciada conferencia, disertando, como ya dijimos, sobre el tema «¿Tiene razón de ser la forma en que se halla dividida la sociedad humana?»

Empezó su disertación explicando la diferencia que existe entre las clases sociales, y con sólidos argumentos probó que debe desaparecer esta desigualdad, que tiene en la miseria a la clase productora y da a la clase parásita todos los medios de gozar de las riquezas, sin que tenga que hacer trabajo ninguno para producirlas.

Atacó también a la burguesía y al clero, que hacen cuanto pueden por impedir a los obreros que adquieran en los centros de instrucción la suficiente capacidad para que comprendan que esta división de la sociedad no tiene razón de ser.

La numerosa concurrencia acogió lo dicho por el conferenciante con muestras de aprobación.

El día 11 dió otra conferencia el compañero Enrique Celaya.

Seguidamente, todos los jueves, darán conferencias los señores médicos y farmacéutico de esta localidad por el orden anunciado en el número anterior.

P. GONZÁLEZ.

**

ORTUELLA

La Agrupación Socialista de esta localidad ha acordado dar una serie de conferencias, para lo cual ha invitado a las personas de la localidad que poseen conocimientos científicos.

Hasta ahora cuenta con los señores don Vicente Ibarra, don Cipriano Castaño, don Antolín Olacoaga, don Antonio Tahoces, don José Allende, don Francisco Méndez, don Marcelo Fernández, don Valentín Zarzosa, don Alfonso Sanz, don Pedro Echevarría y don José Rivas.

La comisión organizadora de las conferencias ha quedado muy satisfecha del proceder de los señores arriba indicados.

Dichas conferencias, en caso de no haber alteración, darán comienzo la primera semana del año entrante.

La comisión ha solicitado de la Corporación municipal el local de las Escuelas, por ser éste el más espacioso de la localidad, y, dado el fin que se busca, es de esperar que sea atendida dicha petición.

Cuando los conferenciantes se pongan de acuerdo y se fijen los temas que han de desarrollar en sus disertaciones, os pondré al corriente de lo que haya.

CÁNDIDO LÓPEZ.

MUNICIPALERÍAS

Caen estos días a chaparrones los aguaceros y las sesiones.

Llueve, y discuten los concejales los presupuestos municipales.

Y yo presumo que, sin tardar, al cuello el agua nos va a llegar.

Las sesiones de presupuestos comenzaron el viernes de la anterior semana, y, como todavía no han terminado, quédese para el

número próximo la tarea de decir algo sobre lo que en ellas ha ocurrido y está ocurriendo.

Y vamos con la sesión ordinaria del miércoles de la presente semana.

La Comisión de Hacienda proponía que se concediese el aumento de 25 céntimos de peseta a los celadores y recaudadores de tercera y segunda, de 55 pesetas anuales a los celadores distinguidos del servicio de noche y de 50 a los recaudadores de impuestos y servicios municipales, aumentos que, en caso de ser aprobados, empezarán a regir con el próximo presupuesto.

Y en voto particular proponía el compañero Salsamendi que se aumentasen 25 céntimos diarios a los recaudadores de primera.

El autor del voto, fundándose en que son crecientes las necesidades de la vida, defendió el aumento que había propuesto.

El señor Torre se opuso, por entender que vendrían nuevas peticiones de aumento en el caso de aprobarse lo propuesto por Salsamendi.

Y el voto fué aprobado por doce votos contra diez.

Luego el señor Mogrovejo propuso que fuera de 25 céntimos el aumento que se hiciera a todos los celadores.

Combatieron la proposición los señores Olano y Torre y la defendieron los compañeros Salsamendi y Cerezo.

Puesta a votación, resultó un empate de once contra once.

Por trece votos contra nueve se declaró la urgencia.

Y al fin fué desechada la proposición del señor Mogrovejo.

La Comisión de Fomento proponía un aumento de 2,50 pesetas en la retribución que pagan las Empresas de teatros a cada uno de los bomberos que forman la guardia durante las funciones, y que les fueran abonadas siempre que no se avisase a los parques, con dos horas de anticipación, la suspensión del espectáculo.

Y el compañero Carretero presentaba voto particular en el que proponía que, además de establecer estas reglas, se cobrase directamente de las empresas el importe de las guardias por el Ayuntamiento para pagar a fin de mes a cada bombero la parte que por este concepto le correspondiera.

El compañero Carretero, defendiendo su voto, dijo que los bomberos debían cobrar aun en el caso de suspenderse la función, puesto que se les robaba un tiempo que necesitaban para el descanso.

El señor Zuazo salió en defensa del informe.

El voto fué desechado por doce votos contra once y el informe aprobado.

Proponía la misma Comisión que se concediese una prórroga de dos meses al contratista de las obras de prolongación de la calle del Dos de Mayo.

Y los compañeros Carretero y Lasheras proponían a su vez en voto particular la denegación de la prórroga.

El señor Mogrovejo y Zuazo dijeron que debía hacerse la concesión, por cuanto el contratista había perdido tiempo por causas ajenas a su voluntad.

Los compañeros Lasheras, Merodio y Carretero manifestaron que la pérdida de tiempo a que aludían los señores Mogrovejo y Zuazo estaba compensada por la facilidad con que se habían hecho los trabajos, y que la minoría socialista no combatía las prórrogas por sistema, sino cuando no estaban verdaderamente justificadas.

Fuó desechado el voto particular por catorce votos contra ocho y aprobado el informe.

Dióse cuenta de un oficio de la Alcaldía en el que se proponía que el Ayuntamiento asistiese en corporación al *Te Deum* que ha de celebrarse para conmemorar el levantamiento del sitio de Bilbao en el año 1836.

El compañero Carretero manifestó que se oponía a que se hiciesen gastos para celebrar el *Te Deum*, no sólo porque se trataba de un acto religioso, sino también porque era partidario de que no se perpetuasen los odios entre los hombres.

El republicano señor Echevarría (J.) dijo que defendía la función religiosa porque conmemoraba un hecho glorioso para la libertad.

El compañero Carretero: Pues precisamente porque se quiere solemnizar ese hecho no debe ir el dinero de los liberales a parar a la Iglesia, que representa la reacción.

El compañero Perezagua afirmó que las huestes liberales triunfaron porque tenían fuerzas, no por intercesión divina, y que las colonias se habían perdido a pesar de las rogativas religiosas que se hicieron para que el triunfo fuera de los españoles.

El republicano Julián: Yo tampoco estoy con el *Te Deum*; pero lo estoy por ser tradicional ese modo de solemnizar el levantamiento del sitio.

El informe fué aprobado por catorce votos contra los de los concejales socialistas. ¡Y viva la libertad!

Por último explanó el compañero Carretero una interpelación para pedir que se pusieran en claro los derechos que tiene el Ayuntamiento sobre el Hospital Civil y la Casa de Misericordia.

El presidente contestó que el anterior alcalde, señor Celada, había encomendado el estudio del asunto a tres letrados, que estaba muy adelantado el estudio, y que éste sería llevado pronto al Ayuntamiento.

El compañero Carretero encareció la brevedad en la resolución del asunto. Esos establecimientos—dijo—están administrados por Patronatos que podrán hacerlo muy bien, pero que no deben ser óbice a que el Ayuntamiento tenga una intervención más directa.

Y en esto acabó la sesión ordinaria.

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En la mina *Parcocha* hay un capataz llamado Pedro Playaro, que se distingue por la manera incorrecta con que trata a los obreros y por su poca inteligencia para cumplir con la misión que tiene encomendada.

Hace pocos días—el 27 de noviembre—se empeñó en que dos obreros, después de terminar sus tareas, sacaran un vagón más a manera de apéndice, como si no fuera bastante, y aun sobrante, lo que habían ya trabajado.

Para tener alguna seguridad en el cumplimiento de su deber, recibe instrucciones de dos lacayos químicos que tanto entienden de química como yo de cánones, y que hacen y deshacen a su antojo con perjuicio de los trabajadores, que echan el quilo en el verano para recibir *suela* en el invierno.

¡Cuánta falta hace que esos obreros se organicen para no consentir que se les trate de tan desconsiderada manera!

Vuestro y de la R. S.

MANUEL GARCÍA.

Arboleda, 1.º diciembre 1902.

**

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Comparados con Justo Izaguirre y Román, capataces en los trabajos de descarga de los buques que a este

punto llegan, son unos angelotes los mayores que tienen los negros en los ingenios cubanos.

Hay que ver, para formarse idea de lo que son, cómo vigilan á sus obreros, cómo los azuzan y cómo los ponen cuando se les figura que éstos no desarrollan las fuerzas de que son capaces.

Ultimamente se han manifestado tales cuales son en la descarga de un buque que llegó conduciendo cal hidráulica.

Y hay que tener en cuenta que el jornal que disfrutan los obreros que se dedican á estos trabajos es de 3,50 pesetas. No vaya alguno á figurarse que aquí rige el reglamento de la ría de Bilbao, el cual reglamento prescribe que el jornal no ha de ser menor de cinco pesetas.

Con ocasión de la descarga antedicha se excitaron los ánimos de los trabajadores y éstos nombraron una comisión encargada de personarse en la Comandancia de Marina con el fin de pedir que se cumpliera el reglamento á que más arriba se hace referencia; pero como sucede, por desgracia, que la mayoría de los obreros son desconocedores del valor de la solidaridad, ocurrió que, mientras los comisionados cumplían con su deber, había muchos compañeros suyos que cobraban, sin esperar á más, los jornales que tenían devengados y no se consiguió nada de este modo.

Aprendan los obreros á cumplir con sus deberes de hombre y así no tendremos que lamentar los abusos de contratistas sin conciencia.

ANGEL OTERO.

Erandio, 3 diciembre 1902.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

En la asamblea extraordinaria que celebró la Agrupación Socialista el lunes último, sólo se presentó una proposición relacionada con el próximo Congreso provincial, proposición que fué desechada por mayoría de votos.

Para EL SOCIALISTA diario se recaudó al final la cantidad de cinco pesetas.

Como anunciamos en el número anterior, el martes próximo, á las ocho de la noche, celebrará la Sociedad de Obreros peones en general el undécimo aniversario de su fundación con un té en el café de Víctor García, calle de Aréchaga.

Las tarjetas para asistir á dicho acto se hallan en la Secretaría de la Sociedad, á disposición de los socios, de ocho á nueve de la noche los días laborables y de diez á doce de la mañana el domingo.

El Comité Socialista de Bilbao recomienda á los afiliados que no hayan satisfecho sus cuotas, se pongan al corriente antes de finalizar este año, si no quieren que se les dé de baja, y hace presente á aquellos individuos que tengan tomadas acciones para EL SOCIALISTA diario y no hayan canjeado los recibos provisionales por las acciones, que pueden hacerlo en dicho Comité cuando lo tengan por conveniente.

Por el Ministerio de Instrucción Pública ha sido concedida una biblioteca popular á la Federación de Sociedades Obreras.

La orden para que pueda ésta ser recogida ha sido notificada con fecha 2 del mes que rige, y el Comité de la Federación ha acordado dar poderes al de la Unión General de Trabajadores para que se haga cargo de los libros y vea la forma de remitirlos á esta villa.

Un amigo del obrero ha enviado también 29 volúmenes para la biblioteca del Centro.

Con objeto de dar á conocer al señor comandante de Marina de este puerto los atropellos é injusticias que á diario cometen los titulados «embarcadores» con la gente de mar, la Sociedad de Marineros, Fogoneros y similares de Bilbao nombró en su última junta una Comisión compuesta

de los compañeros Villanueva y Aguirre, quienes el miércoles último fueron á cumplir con el mandato que habían recibido.

El secretario de la Comandancia, á quien se presentaron, les advirtió, después de conocer la causa que allí los llevaba, que debían presentar las acusaciones concretas y terminantes, y expresó el disgusto con que veía la inicu explotación que ejercen los embarcadores.

La Comisión salió complacida del recibimiento que se les hizo y formulará pronto sus acusaciones en la forma que se le ha prevenido.

El Comité Provincial recuerda á todos los afiliados al Partido Socialista el deber que tienen de darse de alta cuando éstos llevan más de tres meses en una localidad donde haya Agrupación, según acuerdo del último Congreso.

Baracaldo

La Sociedad de Artes y Oficios Varios, en junta general ordinaria celebrada el día 27 de noviembre, aprobó las cuentas del trimestre y el movimiento de asociados.

La Junta Directiva de la misma Sociedad se reúne los domingos á las cuatro de la tarde, y lo pone en conocimiento de los socios para que hagan sus cotizaciones y de los no socios que deseen darse de alta.

Sestao

En el Centro Obrero, calle de Rivas, 39, 1.º, celebrará esta noche á las ocho una velada en la que tomarán parte los compañeros Varela y Vigil, que han sido invitados al efecto.

La Arboleda

El grupo de accionistas de EL SOCIALISTA diario ha adquirido cinco acciones á nombre de las compañeras Sebastiana Cabreada (una acción), Adoración Alonso (dos), Petra Zuerguita (una) y Pilar Molanes (otra).

Santander

La Sociedad de Pintores que pertenece á la Federación local y á la Unión General de Trabajadores, pone en conocimiento de las del resto de España que cuando tengan que tratar con ella se dirijan al Centro Obrero, establecido casi desde su creación en la calle de las Animas, número 12.

La citada colectividad hace esta advertencia para que no se la confunda con otra que se ha creado, y ruega la reproducción de la noticia en los periódicos obreros que verdaderamente defiendan la organización.

Asturias

Han sido nombrados secretario y suplente de la Junta provincial de Reformas Sociales los compañeros Vigil y Martín, respectivamente.

En el Centro Obrero de Trubia se proyecta crear una sección dramática.

Hace pocas semanas que en el Centro Obrero de Pelayo, de Gijón, se organizaron los obreros en piedra, y ya empiezan á tocar los beneficios de la Asociación.

El maestro que tiene contratada la cantería en una obra en construcción despidió sin motivo á un labrante, y á los demás les dijo que tenían que sortearse para despedir á otro y admitir á uno de su devoción.

Con tal motivo, la Sociedad de Obreros en Piedra nombró una comisión para que se avistase con el maestro de la obra y le expusiese la conducta del contratista de la obra.

Realizada la entrevista, el maestro de la obra manifestó á la comisión que se volvería á llamar al labrante despedido y que el sorteo no se verificaría, como así sucedió.

Galicia

Ha sido solucionada la huelga que la Federación de Trabajadores de Pontevedra sostenía hacia tres años con el patrono señor Sánchez Puga.

Las bases de arreglo convenidas con dicho patrono constituyen un triunfo completo para los obreros.

Continúa en Vigo la huelga de zapateros y la de litógrafos de la fábrica de estampación de lata «La Metalúrgica».

El gerente de esta fábrica tiene la costumbre de hacer contratos con los obreros

que solicita para trabajar en su fábrica, y luego falta á ellos con la mayor frescura, lo que ha dado lugar á que en otras ocasiones obreros extranjeros que se han visto engañados tuvieran que regresar á sus países después de reclamar inútilmente el cumplimiento de lo que les había sido prometido.

La Sociedad Tipográfica de la misma localidad ha acordado mantener la reclamación del descanso semanal en los talleres de los diarios *La Concordia* y el *Faro*, únicos en los que no se ha establecido todavía, y recordar á los propietarios de imprentas el exacto cumplimiento de las disposiciones de la ley y reglamento que regulan el trabajo de los niños.

Cumpliendo este último punto, se ha pasado comunicación por la Junta Directiva á los dueños de los establecimientos tipográficos.

Zaragoza

La Sociedad de Constructores de carros ha acordado solicitar su ingreso en la Unión General de Trabajadores, y la de Constructores de máquinas formar parte de la Federación nacional del ramo.

Cataluña

La Junta Directiva de la Sociedad de Géneros de punto de Calella ha hecho gestiones cerca del explotador Jaime Llobet al objeto de conseguir de éste que desista del propósito de rebajar en un 25 por 100 la mano de obra en la sección de bordados.

Dicho patrono ha amenazado con encarar la confección de dicha clase de trabajo á Barcelona si los operarios se niegan á transigir con la rebaja.

Sin duda se propone atemorizar á las obreras para que abandonen la Sociedad y poder imponerles cuantas exigencias se le antojen.

Palma

Constituidos en Sociedad de resistencia los obreros panaderos, reclamaron de sus patronos la jornada de diez horas y diez pesetas semanales para la manutención en vez comer en las tahonas.

La jornada anterior era de diez y seis á diez y siete horas, y en muchas tahonas era deficiente la comida.

Merced á su reclamación, han conseguido los obreros panaderos que la jornada sea de once horas y que para la comida se les dé nueve pesetas.

Dada la situación en que se hallaban los obreros panaderos, constituye un verdadero triunfo lo que han conseguido.

REUNIONES

Sociedad de Obreros Trefiladores y similares de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará asamblea general extraordinaria el día 14 de diciembre, á las tres de su tarde, en el Centro Obrero de Iráuregui, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Juzgar la conducta de uno de los compañeros.
 - 2.º Movimiento de afiliados.
 - 3.º Proposiciones generales.
- Se suplica la puntual asistencia de todos los socios.

A los obreros aserradores mecánicos y oficios similares de Vizcaya

Con el objeto de organizar la Sociedad del gremio se os convoca á todos los aserradores mecánicos y obreros afines al gremio á una reunión que tendrá lugar el domingo 14 del actual, á las tres y media de la tarde, en la Plazuela de los Tres Pilares, número 39, 1.º (Centro Obrero).

ULTIMA HORA

UN ESCÁNDALO MÁS

La insania con que la mayoría del Ayuntamiento procede en todas ocasiones contra los concejales socialistas, se reveló ayer una vez más en la sesión celebrada para la discusión de los presupuestos.

El señor Zuazo, que presidia la sesión por ausencia del alcalde efectivo, se negó á que los compañeros Perezagua y Cerezo, ejerciendo un legítimo derecho, hicieran uso de la palabra para tratar de un asunto que se debatía.

Esto dió lugar á algunos incidentes propios del caso.

Poco después, en el saloncillo de descanso, el señor Olano, asiendo brutalmente por las solapas de la americana al compañero Perezagua, le increpó por el giro que llevaba la discusión de los presupuestos, y nuestro corresponsario repelió enérgicamente la agresión de que había sido objeto.

Tratando de estos incidentes, El Noticiero Bilbaíno, sin poder desmentir su casta burguesa y olvidando la procedencia internacionalista de su director, hace un duro agravio á la minoría socialista al considerarla promovedora de escándalos en el Municipio.

Más comedido El Liberal, ha oído los informes de los que principalmente intervinieron en los incidentes de ayer y se ha puesto en el justo medio.

Sin espacio bastante hoy para tratar de esta cuestión extensamente, dejámoslo para el número próximo.

SUSCRIPCIÓN

abierta por el Comité de la Federación de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya á favor del compañero José Güenaga, sentenciado á la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional y ciento cincuenta pesetas de multa.

	Pesetas
Suma anterior.	41,75
Melquiades Iturbe, 0,25; Norberto Miguel, 0,25; Cayetano Palazuelos, 0,25; Peñas Arriba, 0,25; M. Peláez, 0,50; A. Tejado, 0,25; Sovig, 0,30; A. Lig, 0,50; Laydalga, 0,50; D. Menchaca, 0,30; Felipe Revilla, 0,25; Rosendo García, 0,25; D. Egana, 0,20; Leonides Seval, 0,30; Cirilo Pascual, 0,15; Herrán F., 0,25; Juan Sánchez, 0,25; Victor Ecala, 0,25; Pedro Ortega, 0,50; León A. Cargona, 0,50; Jacinto López, 0,50; Guernica, 0,25; Lino Urive, 0,25; Francisco Cuevas, 0,50; José Leiva, 0,50; José Cayón, 0,25; A. Campo, 0,40; E. Merino, 1; G. Gamo, 0,60; Redondo, 0,50; V. Lafuente, 0,25; Primo Eguileor, 0,50; Vicente Romeo, 0,30; Blas Gainza, 1; M. Basterra, 0,50; Fornies, 1; Arturo Rouco, 1; Evaristo Herreras, 0,50; Valentín Gómez, 0,50; Agustín Huertas, 0,50; Zabala, 0,50; Martín López, 0,50; Iturburu, 0,25; Dos amigos, 0,40; J. Marín, 0,25; M. Cano, 0,50; Hermosilla, 0,20; M. Marín, 0,40; P. Fernández, 0,30; G. G., 0,28; F. Barbáis, 0,50; F. Ugalde, 1; G. Bárcena, 0,50; M. Iturbe, 0,25; Gregorio Pérez, 0,50; José Cayón, 0,25; José Vázquez, 0,20; José Díez, 0,25; Juan Basauri, 0,50; Francisco Esturo, 0,25; F. Salazar, 0,50; Eleuterio Gómez, 0,25; Vitoria, 0,50; S. U., 0,25; R. Beni, 0,50; Leonides Seval, 0,30; Perezagua, 0,50. Total.	26,95
Total.	68,70

Se reciben donativos en los establecimientos de Merodio, Cerezo, Perezagua y Salsamendi.

TIP. POPULAR, F. del Campo, 16